## 講道視頻重溫



# 1/7/2024 主日 講章摘要

向罪死,向神活

講者:劉少銘主任牧師

經文: 羅馬書 6:1-11、馬可福音 1:9-11



劉少銘牧師

普通常識 Common Sense,即一聽就明,不用太多解釋。世上的普通常識是習以為常的經驗,或大家經學以得來的知識。有時公認的但不一定是對的事。原來很多 Common Sense 有待更正。保羅在羅馬書 6:1 提出有些人的想法,但保羅希望基督徒不應這樣去想。有人問:「我們可以仍在罪中,叫恩典顯多嗎?」就好像說:「繼續犯罪,繼續看見上帝給你赦罪的恩典。你看神多麼有恩典憐憫啊。」 這句話反映出「因信稱義」的道理如何被扭曲,變成今天有的基督徒怪胎?我們基督徒生活如何才能把這寶貴的道理呈現在我們生活當中,使依靠恩典而活的信徒,不致陷在罪中?有時我們仍蒙然不知。6:1-11 是保羅把羅馬書 4-5 章與 6-8 連接在一起的混型土;使因信稱義的事和聖潔生活的事連在一起。

#### 「我們可以仍在罪中,叫恩典顯多」

人對這句話的誤解出自羅馬書 5:20-21節。這段經文提到:1)律法的功作是叫人知罪—指出罪;2)律法不能叫人得救,只是叫人知道甚麼是錯。3)罪好像債,債愈多,幫還債的人,他的恩就愈大。保羅用這個角度解釋這句話:「罪在哪裡顯多,恩典就更顯多了我們因何能夠償還巨債,免去我們的罪?保羅說:「恩典藉着義作王,叫人因我們的主耶穌基督得永生。」即是說,恩典藉着神的義,即耶穌基督做的事—釘十架的事—叫我們免去罪的刑罰,並且藉着祂我得永生的福份。於是有人就這樣想:「有了有錢的靠山,還清我們的賭債,我們繼續豪賭也沒有問題,繼續賭,繼續輸也不介意。因為這靠山隨時幫我還債。」你想想家中有賭徒,他賭輸錢,回來叫你還錢。「你還了」,是否說,「儘管去賭,萬事有我!」當然不是!而是說:「不要有下次,不要尋迷下去,無法自拔!」這就是保羅在羅馬書 6:1 的意思。因此他說:「斷乎不可」,即萬萬不可以有這想法,連想也不要!我們看經文中幾個好像不顯眼,卻很重要的字眼:「仍在」「歸入」「聯合」「作主作王」;這些用語提醒我們信仰和生活的關係。

## 1) 「仍在」(羅馬書 6:2)

「仍在」即不斷生活,不想脫離 。正如上面比喻說: 還了賭債,但仍尋迷在賭的惡習之中 。想想基督徒若「仍在罪中」、「仍在同一樣的惡習之中」、「仍然不想脫離」有何後果?加拉太書 6:1 用「偶然」,可以是與「仍在」有一種對比。即短暫和長期的分別,使信主前和信主顯得有分別。 你有沒有一絲想法要脫離?你慢慢會不會有不種不想做和後悔的感覺?

#### 2) 「歸入」

跟着這詞後面的才是重要: 歸入基督的死; 歸入基督。藉着洗禮,在上帝的恩典宣告 — 奉聖父聖子聖靈的名給你施洗,我們進入一種身份,一種狀況。使我們有新的樣式,有新的感覺。我們歸入基督後,我們成為基督徒—所以不指進入,而是屬於。姊妹嫁給丈夫後,把自己的姓改了。進入新家庭,就有新的生活,新的關係,以前沒有做的,現在會做一無怪乎保羅說,一舉一動有新生的樣式—跟着這家庭的規矩而行。不是勉強,而是心甘情願。

## 3) 「聯合」

「聯合」是不分彼此。夫妻關係是聯合,你的是我的,我的是你的。若果你給撒但一半的你,他已經擁有了你;因為他只想你三心兩意;若果你只分一半給神,祂仍沒有得到你;因為真愛的是全程投入,百分百付出;正如耶穌全人全神來到世界上為你和我;救贖你我歸回祂。聯合是同生共死,永在一起的態度。這反映出我們的意願。我們誓言—與祂同釘十字架,使罪身滅絕。「使罪身滅絕」(羅馬書 6:6)是 1)使那常叫我們犯罪的意念和想法失去效用,脫離它的轄制,毀滅它對我們的影響和糾纏; 2)刻意隔絕他—有意與他不合作; 3)對付自己—「攻克己身,叫身服我。」更正確來說是「攻克己身,叫身服神」或「歸神」。我們信主後,激情過後,興奮過後,或者我們會想走回頭路,回到以前的生活之中。因此要對付,使我們打消這念頭。

### 4) 「作王」「作主」

保羅提醒我們兩句話:「死不再作他的主」(6:9) 和「罪必不能作你們的王」(6:11) 短暫和長久永遠是有區別的,古代,主人和奴僕是一種持續的關係。你用你的自由,把自己獻給主,成為他的僕人,一生服事祂,追隨祂一僕人的眼光是忠於主人。「所以不容罪在你必死的身上作王」-不能事奉兩個主。你也不要為自己作主,要尋神上帝的心意如何。不要順從身子的私慾,將自己身体獻給罪作不義的器具一要分辨不合神心意的私慾是甚麼;要遠離,要脫去對它的糾纏。你因罪作不義的事你就仍在罪中。要尋求赦罪。保羅也說:「人若自潔,脫離卑賤的事,必作貴重的器皿,合乎主用,預備行各樣的善事。」把我們的精力放在善事,有意義的事情上。被主使用。不要少看一起來參與的善事一大家一起計劃,一起做,有朋友,有幫人的對象,心裡有所作的善事,開心快樂。律法只可計算你的惡,你的罪;但律法不能計算你的愛有多少,你的善有多大。每個行義去愛的信徒,他們的動力不是由着律法的威嚇,而是由着賜恩的主耶穌,祂的愛帶來的感染力。

#### 結論

保羅用生命成聖的角度為我們重新解釋洗禮的意思。在這種眼光下,我們的洗禮並沒有結束,過去的洗禮仍影響我們現在主裡的基督徒生活。藉洗禮和上帝的恩典,我們有了一個新的眼光和觀點。

保羅說:「這樣,你們向罪也當『看』自己是死的;向神在基督耶穌裡,卻當看自己是活的。」我們不要問「人如何看你」;或者先要問:「你如何看自己。」你現在如何看自己?你看別人很差,但自己很好嗎?你的義真的勝過別人的義嗎?我們要問: 我們是仍在罪中,叫恩典顯多嗎?我們多謝耶穌大金主,因此我們任意犯罪都沒所謂,是嗎?當然不是!我們要知道耶穌基督對我們的期望-不容罪在我們身上作王,不要仍在罪中,耶穌十字架的愛叫吸引我們常常回轉,時刻歸向神。

在祂恩典經歷多,使我們的義和愛也顯得更多 - 這是施恩具洗禮的道理,繼續成就的福氣。今主日是記念耶穌洗禮,顯現期第一主日。讓他光照我們,把祂的愛顯在你我身上。我們被祂所吸引,快跑跟隨祂。上帝給我們為主作見說:「你是我的愛子,我喜悅你。」我們注轉在十字架主的恩情上。深信祂才能真正討神喜悅。我們每天跟隨祂,天天學效祂的樣式。透過主耶穌,我們向罪死,向神活。